

# 习近平将出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

●新华社北京5月26日电

外交部发言人华春莹26日宣布：经中阿双方共同商定，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将于

5月30日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主旨讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及阿盟秘书长将出席会议。

## 聚焦中心任务 用好关键一招

### ——习近平总书记主持召开企业和专家座谈会的重要讲话激励广大干部群众继续把改革推向前进

●新华社记者

习近平总书记近日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明方向。

各地干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，表示当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，要聚焦党的中心任务，坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

#### 紧扣推进中国式现代化这个主题 进一步全面深化改革

从一片滩涂到高楼林立、从一张白纸到湾区引擎，深圳前海，已成为新时代改革开放的地标、粤港澳大湾区建设的重大合作平台。

习近平总书记的重要讲话让深圳市前海深港现代服务业合作区党工委副书记黄晓鹏更加

坚定改革信心：“改革是解放和发展社会生产力的关键。我们要按照总书记的要求，紧扣推进中国式现代化，以制度创新为核心，用改革的方法破解制约发展的难题，推进与港澳规则衔接、机制对接，打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台，建设高水平对外开放门户枢纽，加快成为高质量发展引擎。”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。各地干部群众表示，实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力。

位于安徽合肥的科大讯飞量子技术股份有限公司一间实验室内，研究人员正聚精会神进行项目攻关。

“我们正在调试一款千比特超导量子计算测控系统。与上一代产品相比，新一代设备的集成度提升了10多倍。”青年工程师李东说，总书记强调“奔着问题去、盯着问题改，坚决破除

妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端”，为持续深化科技体制改革、人才体制改革提供了科学指引，有利于为青年研发人员投身科研、建设中国式现代化创造良好环境。

“与改革开放的伟大时代步履相随，是万华成功的秘诀。”万华化学集团股份有限公司党委书记、董事长廖增太说，万华将坚定不移沿着总书记指引的方向，进一步深化企业改革，将万华打造成为制造业转型升级的标杆，为建设中国式现代化作出更大贡献。

国家发展改革委体制改革综合司副司长胡朝晖说，习近平总书记的重要讲话，为在新的历史起点、新的历史方位上进一步全面深化改革指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，坚持目标导向和问题导向相结合，紧扣推进中国式现代化这个主题，以经济体制改革为牵引，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，为推动高质量发展、推进中国式现代化建设提供强大动力和

制度保障。

#### 突出改革重点 从现实需要出发推进经济体制改革

习近平总书记强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践中深化理论创新、推进制度创新”“其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，实现纲举目张”……一系列部署体现了以经济体制改革为牵引，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效的思路。

“抓主要矛盾和矛盾的主要方面，有助于突出重点，推动更多改革突破。”上海自贸试验区临港新片区管委会专职副主任唐浩说，临港新片区将主动对接国际高标准经贸规则，瞄准跨境数据、跨境金融、高能级航运服务等重点领域，大胆试、大胆闯，率先推出一批具有全国影响力的改革创新成果。

经过20年自主研发和全球资源整合，宁波均胜电子股份有限公司在汽车零部件领域持续深耕，实现全球化布局。学习了习近平总书记的重要讲话，均胜电子董事长王剑峰倍感振奋：“总书记专门主持召开企业和专家座谈会听取关于进一步全面深化改革的意见和建议，释放出坚持‘两个毫不动摇’、构建高水平社会主义市场经济体制的鲜明信号。这让我们更加坚定信心，心无旁骛谋发展、求创新，抓住汽车产业智能化升级趋势，持续加大研发投入，瞄准前沿、布局未来。”

初夏时节，贵州省六盘水市水城区甘塘村花卉基地花香四溢，一束束包装好的鲜花，将运往全国各地。甘塘村党总支书记孔祥印说，甘塘村借助“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革盘活闲置大棚，花卉产业美了乡村、富了乡亲。总书记强调完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，将进一步释放农村改革活力，畅通城乡经济循环，更好推动乡村全面振兴。（下转A02版）

## 产业整合渐成主流 “壳”资源价值下降 科技型央企担当主力 A股并购重组呈现三大新趋势

●本报记者 岑秀丽

Wind数据显示，截至5月26日，今年以来已有121家上市公司更新披露重大资产重组事件公告，远超过去年同期的45家。

接受中国证券报记者采访的专家表示，近期，并购重组政策暖风频吹，配套制度的适应性、包容性显著提升，积极助力上市公司提质增效。整体上看，A股并购重组呈现出产业整合渐成主流、“壳”资源价值进一步削减、科技型央企担当并购重组主力三大新趋势。未来，随着政策红利不断释放和市场生态持续优化，A股市场并购重组有望持续活跃。

#### 进一步回归本位

从重组目的来看，今年A股公司的重大重组事件中，多为聚焦主业和以产业合作为目的的重大重组，包括横向整合、垂直整合、战略合作等，合计占比超过五成。

横向整合、战略合作类重大重组尤为普遍。例如，亚信安全子公司拟收购亚信科技部分股权等，其目的便是横向整合；军信股份拟定增收购仁和环63%股权，目的为战略合作。

据国金证券统计，2021年以来，开展产业并购的A股公司占比逐年提升，上市公司的并购活动呈现产业主导的特点，并购重组进一步回归本位。国金证券分析师杨佳妮认为，近年来，上市公司开展关联并购更为谨慎，而开展以产业并购为主的非关联并购往往具有较高的成功率，产业并购逐渐成为市场主流。

“当前，产业资本并购面临绝佳的发展环境。”申万宏源证券分析师陆灏川分析，首先，随着IPO政策环境发生变化，部分一级市场投资者有更强的诉求通过并购重组实现退出；其次，一级市场融资环境边际上有所收紧，促使部分优质资产积极寻找买家；再次，部分优质上市公司通过多年积累拥有了更充裕的现金储备，而一级市场整体估值承压为其提供了抄底优质资产的较好契机；此外，经历2013年至2015年并购潮及其后的商誉减值潮后，产业资本对于外延并购积累了更多经验。

“从并购市场发展上看，价值重塑、市场整合、产业链协同的逻辑会进一步强化。”国泰君安证券预计，未来，传统企业会更多收购暂无法满足上市条件的“硬科技”企业，以实现自身传统业务的转型升级；成熟企业将更多进行横向并购，以扩充市场份额、掌握行业话语权；科技企业将更多收购前沿领域或未来科技类初创公司，以寻求行业爆发性增长机会；牌照类公司会更多地实施并购整合，以增强行业对外竞争力，如券商行业。（下转A02版）



### 粤港澳大湾区最长城际贯通 提速一小时生活圈

5月26日，首趟运行的佛莞城际铁路列车停靠东莞麻涌站。广佛南环、佛莞城际铁路26日正式投入运营。这两条新开的城际铁路与已开通的佛肇城际、莞惠城际相连，在粤港澳大湾区形成了一条呈东西走向、全长258公里的交通大动脉。这条动脉是大湾区最长的城际铁路，自东向西连接了惠州、东莞、广州、佛山、肇庆，对加速形成大湾区一小时生活圈具有重要意义。这条交通动脉全线设39座车站，列车最高运行时速为200公里。为满足不同旅客的出行需求，将全面启用“站站停+大站快车”

的公交化运营模式，提高行车密度，平均行车间隔为26分钟。

在购票方面，该城际铁路采用“12306+城际铁路公交化多元支付”双票务系统。旅客既可以通过12306购票后，刷身份证进站乘车，也可以使用全国交通一卡通、岭南通、羊城通、广州地铁App城际乘车码等多种方式进站乘车。

这四条城际线路均由广州地铁集团建设和运营。2020年，广州地铁集团全资子公司广东城际铁路运营有限公司取得铁路运输许可证，成为首个获得城际铁路运输资质的地方企业。 新华社图文

#### 第七届数字中国建设峰会 成果丰硕

A02 | 财经要闻



#### “内卷”愈演愈烈 光伏组件招投标机制亟待完善

A04 | 深度·透视



#### 展会活动热力足 中国市场磁力释放

●本报记者 王舒婷

5月16日至21日，第八届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会，共吸引140多个国家和地区的120余个中外代表团参会、5000余种世界各地特色展品展出。5月23日至26日，第六届中国西部国际投资贸易洽谈会接力举行，来自40个国家和地区、国内20余个省区市的900余家企业参展……

5月以来，中俄博览会、西洽会、文博会等相继举办，中国展览业全面复苏，折射出中国市场的强大“磁吸力”和中国经济发展的强劲动力。

#### 企业觅商机

今年以来，各类展会活动密集“搭台”，为外贸企业带来巨大商机。

“通过西洽会这个平台，我们进一步扩大了‘朋友圈’。”长安汽车股份有限公司物流中心高级经理许小龙介绍，“以东南亚地区为例，我们新增了15家海外供应商，本地化率达44.9%，全球性供应链逐步形成。今年1至4月，我们的新能源汽车出口近1万辆。”

中国贸促会展览管理部部长郭胜荣表示，今年，中国展览业将在经济复苏中继续发挥重要作用，国际影响力将持续扩大，展览业专业化、细分化趋势愈发凸显，“走出去”步伐将进一步加快。

不少外商带来中国参展，视为快速拓展中国市场的一条重要途径。俄罗斯阿穆尔州出口支持中心负责人马克西姆是中俄博览会的老朋友，这次他带来了蜂蜜、大豆油、香肠等产品。他在去年就曾来哈尔滨参展，一直很关注中国市场。“中俄博览会让各国客商增进了解，相信能找到合适的进口商。”他说。

#### 签约忙不停

重要展会日益成为地方吸引外资的重要平台。

据了解，第六届中国西部国际投资贸易洽谈会共签约外资项目12个、金额达267亿元，涉及新加坡、德国等12个国家和地区。

华特动力甲醇重整氢能燃料电池项目、云际资本分布式新能源电站投资总部、西班牙质量检验检测企业艾普拉斯公司检测服务实验室项目、日本AFC中国总部生产项目……一批高质量外资项目签约落地。

在业内人士看来，第十三届中国中部投资贸易博览会举办在即，或掀起外资企业投资中部地区的一轮热潮。（下转A02版）